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Anfrage gemiR §4 der Hauptsatzung fiir die Landeshauptstadt Schwerin
Bolzplatze in der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Foerster,
anbei meine Beantwortung zu lhren Fragen aus dem Schreiben vom 06.03.2017.
1) Wie viele Bolzplétze gibt es aktuell im Stadtgebiet? (bitte mit Standort auflisten)

Der Eigenbetrieb SDS bewirtschaftet folgende 15 Bolzplatze:

Altstadt Bolz- und Streetballplatz Fridericianum
Lewenberg Spielwiese Méwenburgstralie
Bolzplatz Siedlerweg
Wickendorf Bolzplatz
Lankow Bolzplatz Greifswalder Stralte
Neumhle Bolzplatz Am Treppenberg
Bolzplatz Am Leuschenberg
Friedrichsthal Bolzplatz Wohngebietspark West
Gr. Dreesch Bolzplatz Wohngebietspark Grines Tal
Krebsforden Bolzplatz Schule Krebsférden

Gohrener Tannen  Bolzplatz Freizeitpark Plater Landstralie
Neu Zippendorf Bolzplatz Rostocker Stralte
Mueler Holz Bolzplatz Hegelstralie

Bolzplatz Ohmstralte

Bolzplatz Hamburger Allee

2) Gibt es formale Voraussetzungen (Lage, Larmschutz, potentielle Nutzerzahlen), die erfiillt
sein miissen, um einen Bolzplatz errichten zu kénnen und wenn ja, welche sind das?

planungsrechtliche Zuldssigkeit von Bolzplatzen
Bolzplatze sind wegen ihrer stérkeren (Larm-)Auswirkungen auf die Umgebung nicht als

Kinderspielplatz, sondern als Anlagen fur sportliche Zwecke zu beurteilen.
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Nach der Baunutzungsverordnung sind Bolzplatze als Anlagen fUr sportliche Zwecke in
allgemeinen Wohngebieten, Mischgebieten, Kern- und Gewerbegebieten allgemein
zuldssig. In reinen Wohngebieten kénnen sie ausnahmsweise zugelassen werden.
Ebenso kann in Bebauungsplanen eine Fldche mit einer entsprechenden
Zweckbestimmung festgesetzt werden. In der Regel gehen damit
Nutzungseinschrankungen einher. Das kann sowohl den Personenkreis (z. B. Kinder und
Jugendliche unter 16 Jahren) als auch die Nutzungszeit des Bolzplatzes betreffen.

Im baurechtlichen Aullenbereich kénnen Bolzplatze als sonstiges Vorhaben zuldssig
sein, wenn &ffentliche Belange nicht beeintrachtigt werden.

Bei der Beurteilung der Zuldssigkeit von Bolzplatzen ist insbesondere auf das Gebot der
Rucksichtnahme gegeniiber der Umgebung abzustellen. Dabei sind grundséatzlich durch
eine Wordigung aller mafltgeblichen Umsténde der Gebietsart (z. B. allgemeines
Wohngebiet) und der tatsédchlichen Verhéltnisse die erforderlichen
Larmschutzmafinahmen zu bestimmen.

3) Welche Kosten entstehen mit der Errichtung eines Bolzplatzes?

Mit der Errichtung von Bolzplatzen entstehen Baukosten in Hohe von 20 T€ - 40 T€ (mit
Ballfangzaun).

4) Kann die Errichtung von Bolzplétzen geférdert werden und wenn ja, aus welchem
Férderprogramm?

Eine Férderung ist aus Mitteln Stadtebauférderungsprogramm mdéglich
(Wohnumfeldverbesserung, Innenstadtsanierung, ,Soziale Stadt"), wenn die Mafnahme
im Sanierungs- bzw. Programmgebiet liegt.

5) Wie oft werden Bolzplétze gepflegt und welche Folgekosten entstehen daraus pro Platz und
fiir alle Bolzplédtze im Stadtgebiet insgesamt pro Jahr?

Bolzplatze gehdren in die Pflegestufe 1 und werden wéchentlich gepflegt. Je m?
entstehen Kosten in Héhe von 2,62 € - bei 26.000 m? Bolzplatzflache gesamt ergibt das
einen Aufwand in Hé6he von 68.380 €.

6) Zu welchem Ergebnis hat die von drei Einzelstadtvertretern nach einer vor Ort Begehung mit
dem zusténdigen Dezernenten angeregte, erneute Priifung der Errichtung eines Bolzplatzes
in der Brahmsstralle gefiihrt?

Die Prifung ist noch nicht abgeschlossen. Sie soll im Rahmen der
Sportententwicklungsplanung, die zurzeit mit Unterstiitzung des Institutes fir kommunale
Sportentwicklungsplanung erstellt wird, einer Ldsung zugefthrt werden.

7) Wie schélzt die Verwaltung die aktuelle Situation beziiglich der Auskdémmlichkeit oder
Nichtauskémmlichkeit von Bolzplétzen in Schwerin aktuell ein?

Aktuell wird mit der Spielplatzkonzeption 2017 der Bedarf an Spielflichen gegenliber
dem Stand Spielplatzkonzeption 2012 u. a. an der Entwicklung der
Bevdlkerungsstrukturen untersucht. Ein wachsender Bedarf an Aufenthaltsflachen flr
Kinder und Jugendliche zeigt sich bisher beispielsweise in der Werdervorstadt, was in
den stadtebaulichen Planungen beriicksichtigt wurde. Weiterer Bedarf zeichnet sich auch
auf dem Grofien Dreesch ab, was auch mit dem Flichtlingszuzug korrespondiert.
Gesondert gepriift wird auch die Notwendigkeit eines Bolzplatzes in der Weststadt (siehe
Antwort auf Frage 7.).

Insgesamt kann die Auskémmlichkeit an Bolzpldtzen als gut eingeschéatzt werden.



8) Falls Neuerrichtungen oder Ertlichtigungen von Bolzplétzen geplant sind, an welcher Stelle
und wann sollen diese Vorhaben umgesetzt werden?

Im Stadtteil Gérries entsteht mit dem Spielplatz Mittelstelle ein neuer Bolzplatz
(Ausschreibung lauft). Im Stadtteil Krebsférden wird ab April der Bolzplatz an der Schule
aufgewertet und ein neuer Spielplatz mit Bolzplatz entsteht in Warnitz, die Planung ist in

Vorbereitung.
Im Ubrigen wird auf die Antworten zu 6) und 7) verwiesen.

Mit freundlichen Griilken

(. Odird

Dr. Rico Badenschier






